主编:天鸣 编辑:杨兰 电话:0755-83501625 2012年3月14日 星期三

证券 公司

Company

调价方案密集出台 水务公司业绩水涨船高

证券时报记者 刘思辰

近日,广州水价听证会刚刚结 束,重庆又闻阶梯水价试行之声。今 年资源要素定价机制改革是重点,水 价调整已成为全国的大趋势。

今年1月,国内各城市纷纷出台 水价改革方案或者调价信息:长沙、 武汉、天津先后上调城市供水价格, 上调幅度在每立方米 0.18 元至 0.8 元 之间; 山东省对超计划用水最高按当 地水资源费 3 倍加收;云南开远拟调 整供排水价格; 西安居民生活用水将 分阶梯收费; 广西柳州居民生活用水 实行3个梯次水价;北京阶梯水价年 内将试点调研, 两会后专题研究水、 气价格调整……

与此相应, 自来水厂、污水处理 企业、水资源企业等水务行业公司的 业绩有望迎来新一轮增长。

水价偏低是调价主因

%价上调的原因肯定是由于目 前价格偏低。"国泰君安分析师王威 对记者表示, 2所以水价调整容易 引起社会的广泛关注,是因为涉及老 百姓的基本生活,容易引来争议,但 这几年供水成本一直在涨,水价上涨 也是合理的。"他提到,水务公司的 人工工资、药剂费用、财务成本等投 资都在上涨,再加上固定资产折旧的 增加,每一年的供水成本都在上涨, 如果水价不涨的话,就需要更大的销 售量来弥补。 但是你可能想不到, 这几年用水的销售量增长还不到 1%, 所以水价长期不调整是不行 的。"王威说。

据了解,目前水务行业平均营业 利润为亏损,大概有将近50%的公 司处于亏损经营中。水价调整周期较 长是带来经营压力的一个重要原因。

如果水价的上调周期和普通日 用品一样,每个月都上涨,比如每个 月上涨几厘钱,其实和现在每两年上 涨几毛钱的幅度是差不多的,对水务 公司来说经营压力就可以缓解很多, 但是在老百姓的感受中就有很大的差 别,会比较不能接受,水价上涨的社 会阻力比较大。"王威说。

1月底,广州自来水公司公开 了运营成本明细,以应对2月底 举行的水价听证会。这是我国第 一个公开水务运营成本的特大型 城市。王威认为,成本公开先行 标志水价改革取得有效进展,在 成本公开成为常态后,水价改革 将由重点城市向全国扩展, 有利 于扭转行业 "放本倒挂" 的局面。 水资源价格、供水价格和污水处 理价格的定价机制得到理顺将改 善全行业整体盈利能力。

海通证券公共事业行业分析师陆 凤鸣表示,其实每2年到3年是新一 轮水价调整的时间窗口,大部分地区 上一轮价格调整是在 2009 年-2010 年,另外过去几年电价连续上调也是 一个比较重要的影响原因, 电价上调 带动水厂的动力成本持续提升, 因此 水厂也有较强的提价要求。



部分水务上市公司相关数据

证券代码	证券简称	自来水业务毛利率	2011年净利润 (乙元)	净利润增长率 %)
000598	兴蓉投资	46%	5.88	40.24
600323	南海发展	41.23%	1.50	-73.11
600168	武汉控股	22.51%	0.61	-44.91
601199	江南水务	64%	_	50%以上
600461	洪城水业	36%	1.07	14.66
000685	中山公用	19.42%	11.23	69.64

数据来源:上市公司财报 部分数据取自业绩预告和业绩快报) 向南⁄制表

定价原则是保本微利。所谓保本,就 是在水处理量没有达到其设计值的 50%-60%的时候,给予水费补贴, 按照其处理 60%的水量计算其收入 盈亏平衡线); 所谓微利, 就是按照 年化投资收益率 8%-10% 自来水)、 10%-12% (污水)的水平来匡算给 水厂确定吨水处理价格,每2年到3 年重新核定。

多公司将受益阶梯水价

我们公司在全国各地都有项 目,如果哪个城市的水价上涨了,公 司是会直接受益的,比如湖南、广东 等地。"首创股份 (600008) 相关人 士对记者表示, 如果北京也进行价 格调整的话,那公司是肯定受益的。"

据了解,北京宣布将在2015年 前在全市实施居民用水阶梯水价。

污水处理费这一块近年才开始收,是有 上涨空间。"上述首创股份人士表示。

首创股份主营污水处理,这部分收 益占到水务收益的八成。公司近年由于 工艺水平提升等成本也有增加,对于水 价上涨自然是乐观其成。 现在正是 十一五'结束, 十二五'开端的时 候,每次这个时机国家都会对资源价格 调整做一个计划,今年的主题是更注重 环保、饮水质量等等, 所以从去年年底 开始,水价的调整趋势就比较明显了。" 该人士说。

近日广州刚刚结束阶梯水价听证 会,广东省其他地区也有一定的调整预 期。中山公用 000685)投资者关系部 梁绮丽对记者表示, 去年中山市物价局 举行了听证会,上调了非居民用水的价 格,居民用水价格暂时没有调整,目前 也还没有调价的消息。

优质优价 才是最终方向

证券时报记者 苏言

阶梯水价"简单来说,就是用水 越多,水价越贵。这一制度的提出主要 迫于现实压力, 我国人均水资源占有量 只有世界平均水平的四分之一左右, 而 且分布不均衡、利用效率不高, 浪费现 象比较普遍。

作为一种新型的水价计量方式, 阶 梯水价在我国起步较晚而且发展缓慢。 在1998年,发改委等部门就提出了城 市居民生活用水 阶梯式计量水价"的 概念, 但施行过程中遇到了很大的阻 力, 以至于到目前为止, 真正落实的城 市还较少。从去年开始, 由北京、广 州、长沙、杭州等城市带头响应,今年 更多的城市开始真正实施, 这让水价改 革看到了曙光。

不过, 阶梯式水价的推行, 并不 是单纯的水资源范畴问题,而是一场 涉及生产生活诸多层面的变革。除了 要建立和完善与水权、水价、水市场 等与水有关的制度, 更要从宏观层面 上建立健全社会保障体系和其他法规

同时, 在实施阶梯式水价后, 对于 供水企业来说还会不会有其它的影响, 也需要规则制定者仔细考量。比如, 更 改水表后, 供水企业是否需要增加抄表 到户的人员及成本费用;同时,改革后 用户节水意识增强, 售水量是否会明显 下降, 是否将减少供水企业的收入。要 想达到水价改革的设计初衷, 在新制度 的实施中, 就需要处理好各个环节的问 题, 否则, 旧的问题解决了, 又有可能 出现新的问题。

更需要注意的一点是,许多专家 都指出,在提高水价的同时,也要关 注水质的提高。水价上涨只是改革的 一个侧面, 最终方向, 是促使供水行 业由目前的 低质低价"走向 优质 优价"。

如果居民用水实施阶梯水价的 话,对公司肯定是有利的。"梁绮丽 说, 不过在业绩比重的增加方面可 能不会有显著的变化,因为公司是广 发证券的股东,广发证券的业绩对公 司的影响更大一些。"对于全国阶梯水 价的实施趋势,梁绮丽认为,这一政 策不但对于公司来说是好事,而且有 利于提高居民用水意识、促进社会节 约用水。

目前多家上市公司均有受益水价调 整的预期。重庆近日公布将从本月起在 一些小区内试行居民用水阶梯水价,并 将在年内推广,重庆水务 601158) 无 疑将受益。成都水务公司兴蓉投资 000598) 近期也被各大券商研究报告看 好。不过据业内分析师介绍,有一些公 司并不自产水或者自产水的比例较小, 如武汉控股 600168) 主要进行管网经 营,则受益水价调整的可能性较小。

■新闻短波 | Short News |

中国国航提取减值准备16.89亿

中国国航 (601111) 今日公告, 同意公司于2011年度就意向出售飞 机及相关资产计提减值准备 13.73 亿 元,2011年度合并报表层面共计提 减值准备 16.89 亿元。

此外,中国国航根据2010年度 股东大会的授权,同意安永会计师 事务所和安永华明会计师事务所作为 公司 2011 年度审计师的酬金合计为 1150万元。

熊猫烟花实际控制人借增发增持

熊猫烟花 (600599) 今日公告, 公司计划非公开发行股票不超过 4000万股,万载县银河湾投资有限 公司以 3.96 亿元现金认购本次发行 的全部股份,发行价格不低于9.89 元/股。熊猫烟花上个交易日收盘价 为 11.55 元/股。

熊猫烟花大股东银河湾国际投 资有限公司持股比例为 24.11%,本 次非公开发行完成后,银河湾国际

持股数量不变,持股比例摊薄为 18.30%,变为第二大股东;万载县银 河湾持股数量 4000 万股, 持股比例为 24.10%,成为公司第一大股东。熊猫 烟花实际控制人赵伟平持有银河湾国 际 92.5%股权,持有万载县银河湾 70%股权,增发完成后,赵伟平控制 的熊猫烟花的股权比例从 24.11%提高 至 42.40%。

(向南)

美利纸业:兴中实业尚不具有采矿权

因股价达到异动标准而申请停牌 核查的美利纸业 (000815) 今日披露 相关事项进展。

公司称,截至3月14日,兴中 实业尚不具有梁水园煤矿的采矿权, 能否最终取得采矿权存在一定的不 确定性,故公司与兴中实业的交易 尚存在一定的不确定性。此外,根 据美利纸业已披露的业绩预告,

2011年预计亏损约 1.75 亿元, 并已连 续两年亏损,根据《般票上市规则》 的规定,公司股票交易将被实施退市

此前曾停牌两个多月的美利纸业, 于3月5日复牌后连续两日股价一字涨 停,随后因公司股票交易达到异动标 准,3月7日申请停牌核查。

(林晔)

长安汽车完成B股回购计划近半

3月13日是长安汽车 (000625) 正式实施新一轮回购部分B股方案 的第二天。公司披露,昨日回购 B 股数量为5134.86万股,占公司总股 本的比例为 1.06%, 购买最高价为 3.68 元港元/股,最低价为3.52港元/股,支 付总金额为 1.85 亿港元。截至昨日, 公司累计回购 B 股数量为 8376.57 万股, 占公司总股本的比例为 1.73%, 购买最高价为 3.68 港元/股,

最低价为 3.29 港元/股, 支付总金额为

根据长安汽车此前公告,公司拟 以不超过 6.1 亿港元自有资金、不高 于 3.76 港元/股价格在 6 个月内择机 回购已发行 B 股,回购数量最多不超 过 2.7 亿股 B 股。从已支付金额来 看,公司目前已将近完成了回购计划

(林晔)

川投能源增发再现余额包销

川投能源 (600674) 增发 1.63 亿股的网上、网下申购已于3月9日 结束,发行人和保荐人(主承销商) 瑞银证券确定本次发行数量为 1.63 亿股,募集资金总额为19.92亿元。 其中网下机构投资者的申购单数共有 12单,有效申购股数共计4000万 股,占本次发行总量的24.5%;承销

团包销 3168.14 万股,占本次发行总量 的 19.44%。

此外,根据上述约定,因本次公开 增发 A 股股票, 川投转债转股价格自 2012年3月15日由17.26元/股调整为 16.51 元/股。川投转债自 2012 年 3 月 15 日恢复转股。

(向南)

仁智油服参股公司去年被吊销

仁智油服 (002629) 今日公告 称,历史遗留的关于转让参股公司 四川智捷天然气化工有限公司 35% 股权问题,近日公司获知去年9月 份,智捷天然气已被成都市工商局 依法吊销。

据了解,2007年仁智油服拟将 持有的智捷天然气 35%的股权以 1500 万元的价格转让给智捷天然 气另一股东彭州市天然气公司。彭

州天然气已于 2007 年 10 月至 2008 年 2 月期间支付了 1300 万元的股权 转让预付款,但由于种种原因,一 直未办理前述股权转让的审批及工 商变更手续。在3月12日公司进行 年度审计时,发现智捷天然气已被 吊销。

仁智油服称,智捷天然气被依法 吊销,不影响公司股权转让,对公司 经营业绩不会构成重大影响。 (王瑾)

珠海港旗下公司 获可口可乐延长授权

珠海港 (000507) 今日公告, 公司参股 50%的珠海可口可乐饮料 有限公司收到可口可乐公司关于 装瓶商合同"的函件,明确对珠海 可口可乐饮料有限公司 装瓶商合 同"的有效期延长至2016年12月

公告显示,2011年珠海可口可 乐饮料有限公司总资产 4.34 亿元, 净资产 1.17 亿元,净利润 3717 万

元,珠海港从中获得投资收益 1859 万 元,占公司 2011 年投资收益总额的 5.48%,净利润的 6.36%。 珠海港表示, 装瓶商合同"是

可口可乐公司许可珠海可口可乐饮料 有限公司非独占的、不需负担使用费 的使用其商标于配制、包装、分销及 销售饮料的重要合同, 此授权将有效 保障珠海可口可乐饮料有限公司的稳 定持续经营。

宝钢股份称吴淞地块未低估 自行开发成本高

证券时报记者 向南

针对投资者对宝钢股份 600019) 旗下两项资产出售价格被低估的质 疑,宝钢股份今日公告称,即使按照 该片区商业用地平均成交价 999.65 万元/亩计算,也不及出售给大股东 所能获得的收益。

根据宝钢股份 2 月 29 日公布的 资产出售方案,宝钢股份控股股东宝 钢集团及其两全资子公司上海宝钢不 锈钢公司、宝钢特钢公司将受让宝钢 股份持有的不锈钢和特钢公司股权及 全部资产,标的资产交易基准价格合 计 451.93 亿元,宝钢股份获得一次 性收益95.8亿元。不锈钢和特钢事 业部位于吴淞地区,有投资者认为考

虑上述厂区因城市改造搬迁所带来的 潜在收益,该价格不够合理。

宝钢股份表示,按工业用地转让 价格,该5.7平方公里土地评估均价 1716元/平方米,高于近期市场成交 价。土地评估值合计约98亿元,增 值 75.4 亿元,增值幅度为 3.34 倍, 评估均价为 114.41 万元/亩。2012 年 截至目前共有5个成交案例,平均成 交单价 795 元/平方米。

宝钢股份表示,目前不锈钢和特 钢事业部地块的资产和土地评估值已 充分体现商业开发价值。本次资产交 易,不锈钢事业部和特钢事业部土地 使用权和固定资产评估值约 370 亿 元,相关固定资产评估值270亿元。 如进行土地开发,房屋建筑物搬迁可

回收价值接近于零, 甚至场地平整还需 要额外支付一定费用; 而机器设备搬迁 可利用价值一般仅 20%-30%左右, 预 计相关固定资产可回收价值 30 亿-45

如果此 5.7 平方公里土地用于商业 开发,土地单价按2011年以来宝山地 区住宅和商业用地平均成交价约 1.5 万 元/平方米 (999.65 万元/亩) 计算, 土 地总开发价值在380亿-470亿元左右。 但同时土地开发成本也很高, 其中出让 金一般为总开发价值的30%,约115 亿-140亿元,扣除出让金后的土地开 发净收入约 265 亿-330 亿元。根据上 述测算, 土地自行开发净收入和相关固 定资产可回收价值共计约 295 亿-375 亿元, 低于或接近本次资产转让收入。

此外,如自行开展土地开发,还将 发生员工安置补偿费用、场地平整和前 期工程费用、基础设施费用、资金成本 以及土地增值税等成本或费用。尤其在 土地开发前期至少还需要五年以上的关 停搬迁时间,期间还需占用大量资金, 承担资金成本,而本次公司资产出售, 综合考虑一次性现金、分期付款支付, 以及公司融资成本、资金运作效率及分 期付款利息水平等因素,预计当年将降 低公司财务费用约14亿元。

因此,宝钢股份认为,本次资产交 易的土地评估值公允反映了工业用地的 市场价值,同时本次公司资产交易出售 所得收入也高于或接近该等地块用于商 住类用地开发的价值, 自行开发则风险